Elektronige Giris Dersi Coziimlii Sorular

Sorul
Yanda gosterilen devrede transistérde =100

+15V
ve ic=1mA iken Vge=0.7 V olmaktadir. Bu
verilerden faydalanarak Ic=2mA ve kollektor .
gerilimi 5V olacak sekilde devreyi tasarlayin. ’
R,l."
15V
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Coziim
Vc geriliminin 5 V olabilmesi igin Rc tizerine 15-5=10 V gerilim digmelidir. Transistor iletim
bolgesinde calismaktadir.

Rc=10V / 2mA = 5kQ
Ic=1mA iken Vbe=0.7V oldugundan

Ic= 2mA oldugunda Vbe degerini bulmamiz
gerekir.

Vg = 0.7+ V,-ln(%} =077V

= +5V
V=0 oldugu icin V¢=-0.717 olacaktir.
B=100, & = 1004101 = 0.99,
I 2
I[p==%=—"==202mA
£ o 099 = — Vi
V -15
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S = 07k sy



Soru 2

Yanda gosterilen devrede transistérde =100 410V
ve Vge=0.7 V dir. Transistor Gzerindeki akim

ve gerilimleri bulunuz.

Coziim

jo= +5-Vee _ 5-07
. Ry 100

I = By = 1000.043 = 43 mA
Vo= +10-I.R. = 10-43%2 = +1.4V

= 0.043 mA

Vg = Ve = +07V
I = (B+ 1)z = 101 x0.043 = 43 mA

L5V Re = 2k

e

F 10V

Io = 100 = 0.043
l ¢ = 43 r;A @

= lﬂ—.?.}-! 4.3[/:
= +14V W
—
5-07 ;
) Is= g0 +03V Ig = 43 + 0043 -
= 43431 mA

= 0.043 mA @



Soru 3

Yanda gosterilen devrede transistoriin
B’sinin en kiglk degeri 30 dur. Devreyi
analiz ediniz.

Coziim

10 kL)

10 ki)

-3V

Devreyi inceledigimizde transistor iletimde ya da doymada calismaktadir. Transistor iletimde ise baz
gerilimini baz akimini 6nemsemez isek yaklasik sifir olarak bulmaliyiz. Emitor gerilimini de yaklasik
olacak 0.7V bulmaliyiz. Emitér akimi da yaklasik 4.3mA olmali. Transistor iletim bolgesinde calisirken
kollektoriin verebilecegi akim yaklasik 0.5mA civarindadir.

Transistortiin doymada calistigini varsayalim:
Ve = Va4 V=V, +07

VL“- = V.EI_VE{-S-HI == VB"'U.?—D.?. = VB+U'5
+5-Ve 5-V,.-07
Ig = —— £ = f = 43-V, mA
vV
Iy = H_f': = 0.1V, mA
_Ve—(-3) Vp+05+5 _ _
C 10 = 0 LIV +0.55 mA
IH_IR+I|:'.
43 -Vy = 01Vy+ 0.1V, +0.55
3.75
V, = =313V
12
V=383V
Ve =363V
Iy = 1.17mA
I = 0.86 mA
Iz = 03] mA
0.86
— = 2
A= 0.31 8

+3V

5 = (Vy + 0.7)
T

oV, =V, +07 (3

@ Ip =

QL= ,,,rm 10 kO

Vg =02V @
Ve=V; + 05 (6
@ !,C=W¢ 10 kO

Transistorin B degeri belirlenenen kiglk sinirin altinda oldugundan doyma bdélgesinde

calistigi acikca goriilmektedir.



Soru 4

Yandaki devreyi analiz ediniz. +15W
=100
Rf =
Rg) = 5 ki
100 k€
Kgz =
. Ry =
30 kil 3 k0
Coziim

Thevenin teoreminden yola gikarak devreyi
basitlestirelim.

Rg: - 15 50

Vg = +15—22__ =
B Ry + Ry, 100 + 50

=45V

Rz = (Rp I/ Rgy) = (100 4/ 50) = 33.3kQ

Veg = {gRpp+ Ve + 1R

_ Ie
Iy = B+1
I - VE‘H_VE.E
B Re+[Rge/(B+1)]
5-07
L Sk L a——— A
Is = 3G 100 - 2O

1.29
LT}

Vp = Vap+ 1Ry

= 0.74+1.20%3 = 457V
Io = ol = 099%129 = 1.28mA
Ve=+15-JoRe = 15-1.28 X5 = 86V



